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VERBALE N. 66/2025
SEDUTA DEL 18 NOVEMBRE 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 18 (diciotto) del mese di novembre, alle ore 16:00, la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  proposta  di  delibera  n.  51/2025,  avente  ad  oggetto

“APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO PER L’INSTALLAZIONE ED IL CONTROLLO
DEGLI  IMPIANTI  RADIOELETTRICI  E  PROGRAMMA  COMUNALE  DEGLI  IMPIANTI
RADIO TRASMISSIVI.  ADEGUAMENTO NORMATIVO”  –  Proponente:  Direzione  Ambiente.
Saranno auditi la Vicesindaca Paola Galgani e  l’E.Q. Igiene pubblica, Ambientale e Vivibilità
Urbana Arnaldo Melloni;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Mario Rizzuti.

Alle  ore  16:00 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cristiano  Balli,
Alessandro Draghi,  Alessandra Innocenti,  Lorenzo Masi,  Francesco Grazzini  (in  sostituzione di
Francesco Casini).

Sono altresì presenti la Vicesindaca Paola Galgani e l’E.Q. Igiene pubblica, Ambientale e Vivibilità
Urbana Arnaldo Melloni.

Alle ore 16:10 entra il Consigliere Edoardo Amato.

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
16:15.

Alle ore 16:16 entra il Consigliere Marco Burgassi (in sostituzione di Renzo Pampaloni).
Alle ore 16:17 entra la Consigliera Cecilia Del Re.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e agli ospiti
presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno.
 
Terminata l’illustrazione dell’ordine del giorno, il Presidente Graziani dà la parola alla Vicesindaca
Paola Galgani.
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La Vicesindaca Galgani illustra la proposta di delibera n. 51/2025, delineando in prima battuta il
quadro politico-giuridico entro il quale la stessa si inserisce e analizzando dipoi i seguenti argomenti:
- novità introdotte dal regolamento degli impianti radioelettrici;
- natura del servizio;
- procedure per l’installazione degli impianti che garantiscono la rete;
- programma comunale degli impianti radiotrasmissivi;
- durata temporale del piano;
- ubicazione e caratteristiche degli impianti.

Alle ore 16:25 entra la Consigliera Michela Monaco.

Terminata l’illustrazione della Vicesindaca Galgani, prende la parola l’E.Q. Arnaldo Melloni, il quale
si sofferma in particolare sulle seguenti questioni:
- leggi speciali vigenti in materia di impianti radioelettrici;
- giurisprudenza intervenuta a delimitare le competenze degli enti locali;
- piano della telefonia mobile;
- criteri localizzativi individuati dalla legge regionale n. 49/2011;
- insediamenti relativi a singoli impianti e qualità urbana;
- disciplina concernente i siti sensibili;
- valutazione dei rischi per la salute umana;
- competenze di ARPAT in materia.

Al termine dell’illustrazione della E.Q. Melloni, si apre una discussione tra le consigliere e i consi-
glieri sulla proposta di delibera n. 51/2025.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Innocenti, Draghi, Balli, Del
Re, Masi, Graziani, Amato.
Nel corso della discussione, sono trattati i seguenti argomenti:
- disciplina per l’installazione degli impianti in aree private;
- procedimento in caso di pluralità di operatori di telefonia;
- competenze degli enti locali in materia;
- disciplina delle installazioni nell’area Unesco di Firenze;
- modalità di informazione ai cittadini;
- coinvolgimento dei quartieri sulle singole procedure;
- livelli di copertura assicurata dagli impianti tradizionali rispetto a quelli satellitari;
- modalità di lettura della mappa allegata al piano;
- tutela della salute umana;
- procedimento per la realizzazione delle infrastrutture;
- inquadramento degli impianti come opere di urbanizzazione primaria;
- ipotesi di campagna informativa.

Alle ore 16:45 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

La Vicesindaca Galgani e l’E.Q. Melloni, danno risposta alle questioni e agli interrogativi posti di
volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.

Alle ore 17:06 esce la Consigliera Cecilia Del Re.
Alle ore 17:09 esce il Consigliere Lorenzo Masi.



Il Presidente Graziani, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione
la proposta di delibera n. 51/2025 e ricorda che la votazione è ritenuta valida anche per la verifica
delle consigliere e dei consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 6 esprime il seguente

Esito proposta di delibera n. 51/2025: parere favorevole
- Presenti 7 (sette): Graziani, Amato, Balli, Grazzini (in sostituzione di Casini), Innocenti, Monaco,
Burgassi (in sostituzione di Pampaloni)
-  Favorevoli  7  (sette):  Graziani,  Amato,  Balli,  Grazzini  (in  sostituzione  di  Casini),  Innocenti,
Monaco, Burgassi (in sostituzione di Pampaloni)

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 17:20.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta del 13.11.2025.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Grazzini Francesco Casini
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Marco Burgassi Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 27.11.2025.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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